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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα. 

Θέμα: «Τρίτη παράταση αναστολής κατεδαφίσεων αυθαίρετων κτισμάτων.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Το θέμα των κατεδαφίσεων αυθαιρέτων κτισμάτων τα οποία έχουν καταπατήσει, 

καταστρέψει και ιδιοποιηθεί τμήματα αιγιαλού, παραλίας, δασών και ρεμάτων έχει 

απασχολήσει πολλάκις την ελληνική κοινωνία. Προσφάτως με προσθήκη - τροπολογία 

που κατατέθηκε την 1η Νοεμβρίου ψηφίστηκε στη Bουλή -αποκλειστικά με τις 

ψήφους Βουλευτών της κυβερνητικής πλειοψηφίας- η αναστολή μέχρι τις 31 Μαρτίου 

2023 της εκτέλεσης πρωτοκόλλων κατεδάφισης και διοικητικής αποβολής για έργα 

που υφίστανται πριν τις 9.3.2021, κάθε είδους, που έχουν κατασκευαστεί στον 

αιγιαλό, στην παραλία, στην όχθη, στην παρόχθια ζώνη, στο υδάτινο στοιχείο, στον 

πυθμένα και στο υπέδαφος του βυθού της θάλασσας, λιμνοθάλασσας, λίμνης και 

κοίτης πλεύσιμου ποταμού χωρίς να υφίσταται απόφαση παραχώρησης της χρήσης 

αυτών. 

Η παράταξη Αυτόνομοι Μηχανικοί Ανατολικής Κρήτης [Α.Μ.Α.Κ.] δημοσίευσε στην 

ιστοσελίδα της αναλυτική ανακοίνωση περί του θέματος, στην οποία αναφέρεται ότι 

είναι η τρίτη φορά που αναβάλλονται οι κατεδαφίσεις. Επιπλέον, τον Μάρτιο του 

2022, όταν λάμβανε χώρα η δεύτερη αναστολή η Α.Μ.Α.Κ. υπογράμμιζε ότι «Μετά 

από τις αλλεπάλληλες αυτές παρατάσεις, εύλογα σκεφτόμαστε ότι το Υπουργείο 

αναζητά τρόπο νομιμοποίησης των αυθαιρεσιών, παρά το ότι το Συμβούλιο της 

Επικρατείας,  με πολλές αποφάσεις του, έχει κρίνει αντισυνταγματική (όχι μόνο με το 

κριτήριο της προστασίας του περιβάλλοντος, αλλά και με το κριτήριο της ισονομίας) 

οποιαδήποτε διαδικασία νομιμοποίησης παράνομων κατασκευών ή χρήσεων σε 

αιγιαλούς και παραλίες, αλλά και δίπλα ή μέσα σε ρέματα. Για τον λόγο αυτό άλλωστε, 

οι ρυθμίσεις της τελευταίας δεκαετίας, περί νομιμοποίησης των αυθαιρέτων 

κατασκευών, εξαίρεσαν τις συγκεκριμένες κατηγορίες.». 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση των Μηχανικών, η πολιτική κατεύθυνση παραμένει 

σταθερή καθώς η ερμηνεία της αναστολής κατεδαφίσεων συνάδει με το γεγονός ότι η 

νομοθεσία για την προστασία του περιβάλλοντος καθίσταται διαρκώς πιο 

προσχηματική. Επιπροσθέτως, δεν έχουν ακόμα οριοθετηθεί τα ρέματα και οι γραμμές 

αιγιαλού και παραλίας, συρρικνώνεται συνεχώς ο δημόσιος χώρος, υποβαθμίζονται οι 
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δημόσιες υπηρεσίες και εκλείπουν παρεμβάσεις έστω εκ των υστέρων μετά την 

επιχωμάτωση σχεδόν όλων των υδάτινων αποδεκτών ώστε να αποφευχθούν απώλειες 

ανθρώπινων ζωών. 

Αυτή τη χρονική περίοδο παρατηρείται στην Κρήτη, λόγω μεγάλης τουριστικής 

ανάπτυξης, αυξημένη παραβατικότητα, καθώς αξιοσημείωτος αριθμός των 

πρωτοκόλλων αφορούν σε αυθαιρεσίες που έχουν πραγματοποιηθεί στο νησί. Οι 

επιπτώσεις της αναστολής εκτέλεσης των πρωτοκόλλων κατεδάφισης είναι σημαντικές 

καθώς όπως επισημαίνεται από την Α.Μ.Α.Κ.: 

1. Επιβραβεύεται και διαιωνίζεται η παρανομία. 

2. «Αχρηστεύονται» για φέτος τα 6,28 εκατ. ευρώ που είχαν δεσμευτεί από το 

Πράσινο Ταμείο για τις κατεδαφίσεις παρανόμων κατασκευών σε ευαίσθητα 

οικοσυστήματα.  

3. Θέτονται σε κίνδυνο ευαίσθητοι υδάτινοι αποδέκτες, κοντά ή μέσα στους οποίους 

έχουν ανεγερθεί παράνομα κτίσματα, με απρόβλεπτες συνέπειες για το φυσικό αλλά 

και το ανθρωπογενές περιβάλλον. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεστε να ανακαλέσετε την παραπάνω ΥΑ και να επιτρέψετε να 

πραγματοποιηθεί η εκτέλεση πρωτοκόλλων κατεδάφισης και διοικητικής αποβολής 

μετά τις 31 Μαρτίου 2023 για υφιστάμενα αυθαίρετα κτίσματα ώστε εμμέσως πλην 

σαφώς να μην επεκτείνεται περαιτέρω εκείνο το καθεστώς που επιβραβεύει την 

παρανομία και την αυθαιρεσία; 

2. Πως πρόκειται να χρησιμοποιηθούν τα 6,28 εκατ. ευρώ που είχαν δεσμευτεί από το 

Πράσινο Ταμείο για τις κατεδαφίσεις παράνομων κατασκευών σε ευαίσθητα 

οικοσυστήματα;   

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




